

В ПЕТЕРБУРГСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

/ Из студенческих воспоминаний /

День открытия Петербургского Императорского Университета 8 Февраля ежегодно торжественно праздновался в актовом зале Университета. Собирались профессора всех факультетов во главе с ректором, славная плеяда русских ученых, гордость России, с мировыми именами - Менделеев, Петрушевский, Бекетов, Таганцев, Градовский, Мартенс и еще, и еще... Гостями Университета были в эти дни высокопоставленные лица, министры, вышите духовный hierarchи и тысячи студентов разных вузов учебных заведений и студенток высших женских курсов. После молебства начинался акт и интересный речи. Настроение профессоров и студентов в этот день было праздничное, приподнятое. Так отмечался день 8 Февраля многие годы, так было и в описываемых 1880 и 1881 годах.

В тот же день, вечером, студенты Университета давали свой годовой концерт-бал, привлекавший много публики. Были танцы и в те годы - веселье: кокофонии "джаза" еще не знали. В старину заливчатская полька, смыкалась бурным вальсом и заканчивалась лихой мазуркой. Веселились от души до рассвета ...

Учебный 1880 год проходил, в Университет было неспокойно. Студенты все больше втягивались в политику. Поговаривали об изменениях устава, введенных новых, якобы стимулирующих правил и, между прочим, о форменной одежде.

В то время в Университет имели свободный доступ посторонние лица. Все чаще собирались сходки, на которых студентам слушать лекции, вследствие чего, происходили серьезные столкновения, доходившие иногда до драк. Спокойное течение академической жизни чаще и чаще нарушалось. Был введен контроль для входящих в здание Университета, что также вызвало много недовольствий.

Министр Народного Просвещения того времени Сабуров, как усиленно распространяли слухи в студенческой среде, будто бы решил отнять от Университета всю свободу, в корне изменить существующий устав и во что бы то ни стало очистить Университет от "политики", дабы он стал только разсадником просвещения. В студенческой среде нарастало недовольство, агитаторы уверенно вели пропаганду и съявили зло в горячих, молодых головах.

Приближался Февраль 1881 года. Среди студентов упорно говорили, что вряд ли состоится студенческий бал и в очень тесном кругу крайне-настроенной молодежи вырабатывался план сорвать 8 Февраля торжественный акт и устроить министру Сабурову враждебную демонстрацию, чтобы заставить его уйти с занимаемого поста.

При обсуждении этого вопроса принимали участие посторонние лица, которые пользовались в этой группе студентов большим авторитетом.

6 Февраля было окончательно решено нанести министру оскорблениe действием во время акта и что удар министру по лицу нанесет юный студент-юрист Подбельский.

Полиция видела, допускала возможность, что порядок на торжественном акте может быть нарушен, поэтому в большом количестве явилась 8 Февраля к зданию Университета.

Всё видимая места на корах заняли до 30 студентов, единомышленников Подбельского, который был виноват, в зале. Он часто вставал, замятно нервничал и отошел на далекое расстояние от кресла первого ряда, которое занимал министр Сабуров.

Во время чтения годового отчета Подбельский стал сзади приближаться к первому ряду кресел и, выбрав более удобное место, бросился к министру и ударил его по голове в затылок. Был ли удар не сильно и Сабуров подумал, чтоего кто-либо нечаянно задел, был ли он ошеломлен неожиданным ударом и растерял-

ся, но он спокойно поправил рукой обиженные волосы, не поднялся с места, даже не повернул головы. Все это произошло в одну минуту, а Подольский бордюр началъ сбѣкать по направлению к выходу. Он хотѣл спастись бѣгствомъ, но былъ задержанъ. А студенты, его соучастники, засѣвшіе на хорахъ, тот-час же подняли неистовую брань по адресу министра и правительства.

С изажищными лицами, угрожающе размахивая руками они кричали, но за шумомъ, поднявшимся в залѣ ничего нельзя было разобрать.

Вся публика встала сѣтъ, перегуганные гости устремились к выходу, дали знать полиціи и она пыталась пробраться на хоры, чтобы вдоворить порядокъ, но сбѣкшаяся публика образовала заторъ, через который нельзя было пройти.

Сабуров с удивительным опокойствиемъ также встал с кресла, не проявляя сущестъ, но уходить не собирался.

Вспомнишь это далекое тяжелое происшествіе, надо удивляться, как мы, молодые люди, неглупые, в ослыпленіи своемъ, даже не знали, какого честнаго, да ровитаго, прекраснаго человѣка и усерднаго работника на пользу общественна-го блага, мы тѣжко и незаслуженно оскорбили. Впослѣдствіи когда мы выросли, то узнали, какова была вся прошлая дѣятельность Сабурова, каким уваженiem довѣріем и любовью он пользовался в судебнѣм вѣдомствѣ, гдѣ занимал отвѣтственныя мѣста.

Приближалась тѣжкая, грозная и трагическая для Россіи дни - через двадцать дней негодяи-социалисты были убиты гуманнѣйшии и Великій Император Александр Второй...

Так отплатили русскіе за полученную свободу ... Такова порода социалистовъ. В книгѣ Судеб Исторіи Россійской Имперіи перевернулась новая страница.

В.

ЦЕНЫ НА ПРОДУКТЫ В ПЕТЕРБУРГѢ В 1790 ГОДУ. Фунт ржаной или пеклеванной муки стоил - 3 копейки, пшеничной - 5 к., фунт гречневой крупы - 2 к. Фунт мяса - 8 коп., ветчины - 12 к., шпека - 10 к. Пара кур - 60 к., пол-тленка - 1 рубль 50 к., десяток яиц - 10 к., 1000 кочанов капусты - 20 р., 1000 огурцов - 10 р. Фунт масла сливочнаго - 20 к. Сажень березовых дров /в аршин длины полено/- 2 р. 60 к.

Всѣ эти цѣны, по сравненію с цѣнами 1770 года, поднялись в два и даже четыре раза.

В то же время, цѣны на привозимые из-заграницы "колониальные" товары мало измѣнились. Фунт риса стоил в продажѣ - 70 к., фунт кофе - 42 к., фунт сахара рафинада стоил 35 к., а сахар песок дешевѣлъ в два раза. Как мы знаемъ перед войной в Россіи сахар рафинад /отечественных заводов/ стоил всего 5 к
ooooooooooooooo

ОТ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЖУРНАЛ "ХАР - ПТИЦА". Мы никакая ни "корпораці", никаких балов в свою пользу не устраиваем, никакая, даже наикультурнѣйшая организація нам ни сантомъ за эти два года не помогла, у нас нѣт и "дамскаго комитета", но мы имѣем "Фонд Изданія журнала", о котором почтительно и просим напибуть в кѣто посыпать, - чтоб нам хоть малость было легче вести неблагодарную работу.

Было бы то же не плохо, если бы каждый наш подписчик дал пару подписчиков на журнал из среды своих друзей-приятелей.

Подписанная годовая плата всего четыре доллара с пересыпкой; подписать можно с любого мѣсяца ... Кто-то первым отвѣтит? ...